
人 教 版 数 学 八 年 级 上 学 期

期  中  测  试  卷

学校________      班级________      姓名________      成绩________

考试时间 120分钟  满分 120分

一、精心选择,一锤定音（本大题共 10 道小题,每小题 3 分,共 30 分.在每小题给出的四个选

项中只有一个答案是正确的,请将正确答案的序号直接填入下表中）

1.现实世界中,对称现象无处不在,中国的方块字中有些也具有对称性,下列美术字是轴对称图形的是（    ）

A. 诚 B. 信 C. 友 D. 善

2.如图,工人师傅砌门时,常用木条 EF 固定长方形门框 ABCD,使其不变形,这样做的根据是（    ）．

A. 两点之间的线段最短 B. 长方形的四个角都是直角

C. 长方形对边相等 D. 三角形具有稳定性

3.下列说法中错误 是（   ）

A. 三角形的中线、角平分线、高线都是线段； B. 任意三角形的内角和都是 180°；

C. 三角形按边分可分为不等边三角形和等腰三角形； D. 三角形的一个外角大于任何一个内角

4.点 P（m,-2）与点 P1（-4,n）关于 x 轴对称,则 m,n 的值分别为（　　）

A. , B. , C. , D. ,

5.已知三角形的三边长为连续整数,且周长为 12cm,则它的最短边长为（　　）

A. 2cm B. 3cm C. 4cm D. 5cm

6.正十边形的外角和为（   ）

A. 180° B. 360° C. 720° D. 1440°

7.如图,在 ABC 中,AB、BC 的垂直平分线相交于三角形内一点 O,下列结论中错误的是（   ）

的

m 4 n 2  m 4  n 2 m 4  n 2  m 4 n 2





A. 点 O 在 AC 的垂直平分线上

B. AOB、 BOC、 COA 都是等腰三角形

C. OAB+ OBC+ OCA=

D. 点 O 到 AB、BC、CA 的距离相等

8.如图 中, ,且 为 上一点．今打算在 上找一点 ,在 上找一点 ,使

得 与 全等,以下是甲、乙两人的作法：

（甲）连接 ,作 的中垂线分别交 、 于 点、 点,则 、 两点即为所求

（乙）过 作与 平行的直线交 于 点,过 作与 平行的直线交 于 点,则 、 两点即

为所求

对于甲、乙两人的作法,下列判断何者正确？（　　）

A. 两人皆正确 B. 两人皆错误

C. 甲正确,乙错误 D. 甲错误,乙正确

9.如图,己知在 中, ,点 是 边的中点,分别以 , 为圆心,大于线段 长度一

半的长为半径作弧,两弧在直线 上方的交点为 ,直线 交 于点 ,连接 ,则下列结论：①

；② ；③ 平分 .其中一定正确的是（    ）

  

   090

的 ABC AB AC BC  D BC AB P AC Q

APQ PDQ

AD AD AB AC P Q P Q

D AC AB P D AB AC Q P Q

Rt ABC 90ABC   D BC B C BC

BC P PD AC E BE

ED BC A EBA   EB AED



A. ①②③ B. ①② C. ①③ D. ②③

10.如图,在 中, ,延长 至 , 与 的角平分线相交于点 , 与

的角平分线相交于点 ,依次类推, 与 的平分线相交于点 ,则 的度数为（    ）

A. B. C. D. 

二、细心填一填,试试自己的身手！（本大题共 6 小题,每小题 3 分,共 18 分.）

11.三角形两边长位 3,5,则第三边长 的取值范围是____.

12.如图,点 D、E 分别在线段 AB、AC 上,BE、CD 相交于点Ｏ,AE＝AD 要使△ABE≌△ACD,需添加一个条件

是             （只要写一个条件）．

13.如图,一副分别含有 和 角的两个直角三角板,拼成如图所示的图形,其中

C= , B= , E= ,则 BFD=___________度.

14.在平面直角坐标系中,已知点 A（1,2）,B（5,5）,C（5,2）,存在点 E,使△ACE 和△ACB 全等,写出所有满

足条件的 E 点的坐标_________．

15.如图,已知在四边形 中, , 平分 , , , ,则

四边形 的面积是_____.

ABC 96A   BC D ABC ACD 1A 1A BC

1ACD 2A 4A BC 4A CD 5A 5A

3 6 19.2 24

x

30o 45o

 90o  45o  30o 

ABCD 90BCD   BD ABC 6AB  9BC  4CD 

ABCD



16.如图,已知△ABC 中,AB=AC,∠BAC=90°,直角∠EPF 的顶点 P 是 BC 中点,两边 PE、PF 分别交 AB、AC

于点 E、F,给出下列四个结论：

①AE=CF；

②△EPF 是等腰直角三角形；

③EF=AB；

④ ,当∠EPF 在△ABC 内绕顶点 P 旋转时(点 E 不与 A、B 重合),上述结论中始终正确的

有________(把你认为正确的结论的序号都填上).

 

三、用心做一做,显显自己的能力！（本大题共 8 小题,满分 72 分.）

17.如图, 是 角平分线, 是高, , .求 的度数.

18.如图,在 中, 是 边上的一点, 平分 ,交 边于点 ,连结 .

（1）求证: ；

（2）若 ,求 度数.

1
2 ABCAEPFS S四边形

AD ABC AE 50B   70C   DAE

ABCV D BC ,A BDE BE   ABC AC E DE

ABE DBE△ ≌△

80 , 50CDE C      AEB 的



19.如图,已知 ,点 上, 与 交于点 .

（1）若 , ,求 的度数；

（2） , ,求 与 的周长之和.

20.如图, 中, , 一同学利用直尺和圆规完成如下操作：

①以点 为圆心,以适当的长为半径画弧,交 于点 ,交 的延长线于点 ；分别以点 、 为圆心,

以大于 的长为半径画弧,两弧交于点 ,

②分别以点 、 为圆心,以大于 长为半径画弧,两弧交于点 , 两点,直线 交 于 .

请你观察图形,根据操作结果解答下列问题：

（1） 的度数为______；

（2）作 于 , 交 的延长线于 ,求证： .

21.请仅用无刻度的直尺完成下列画图,不写画法,保留画图痕迹.

（1）如图①,四边形 中, , ,画出四边形 的对称轴 ；

ABC DBE ≌ D 在 AC BC DE P

160ABE   30CBD   CBE

3AD DC  4.5BC  DCP BPE

Rt ABC 90BAC   25B  

A AB P AC Q P Q

1
2

PQ G

B C
1
2

BC 的 M N MN AG D

ADM∠

DE AB E DF AC AC F BE CF

ABCD AB AD BC DC ABCD m



（2）如图②, 中, , , 分别在 , ,且 ,画出 边的垂直平分线 .

22.已知,锐角 中, , 是 内一点,连接 , .

（1）如图 1,延长 交 于 .求证： .

（2）如图 2,已知, 是 的平分线,连接 ,试比较 与 的大小,并证明你的结

论.

23.在学习完第十二章后,张老师让同学们独立完成课本 56 页第 9 题：“如图 1, , ,

, ,垂足分别为 , , , ,求 的长.”

（1）请你也独立完成这道题：

（2）待同学们完成这道题后,张老师又出示了一道题：

ABC AB AC D E AB AC AD AE BC n

ABC AB AC BC  O ABC OB OC

BO AC D AB AC OB OC  

BO ABC OA BC OC AB OA

90ACB   AC BC

AD CE BE CE D E 2.5cmAD  1.7cmDE  BE



在课本原题其它条件不变的前提下,将 所在直线旋转到 的外部（如图 2）,请你猜想 , ,

三者之间的数量关系,直接写出结论：_______.（不需证明）

（3）如图 3,将（1）中的条件改为：在 中, , , , 三点在同一条直线上,并且有

∠BEC=∠ADC=∠BCA= ,其中 为任意钝角,那么（2）中你的猜想是否还成立？若成立,请证明；若不成

立,请说明理由：

24.我们知道,各个角都相等,各条边都相等的多边形叫做正多边形．对一个各条边都相等的凸多边形（边数

大于 3）,可以由若干条对角线相等判定它是正多边形．例如,各条边都相等的凸四边形,若两条对角线相等,

则这个四边形是正方形．

（1）已知凸五边形 的各条边都相等．

①如图 1,若 ,求证：五边形 是正五边形；

②如图 2,若 ,请判断五边形 是不是正五边形,并说明理由：

（2）判断下列命题的真假．（在括号内填写“真”或“假”）

如图 3,已知凸六边形 的各条边都相等．

①若 ,则六边形 是正六边形；（　   　）

②若 ,则六边形 是正六边形． （　   　）

CE ABC AD DE

BE

ABC AC BC D C E

 

ABCDE

AC AD BE BD CE    ABCDE

AC BE CE  ABCDE

ABCDEF

AC CE EA  ABCDEF

AD BE CF  ABCDEF



答案与解析

一、精心选择,一锤定音（本大题共 10 道小题,每小题 3 分,共 30 分.在每小题给出的四个选

项中只有一个答案是正确的,请将正确答案的序号直接填入下表中）

1.现实世界中,对称现象无处不在,中国的方块字中有些也具有对称性,下列美术字是轴对称图形的是（    ）

A. 诚 B. 信 C. 友 D. 善

【答案】D

【解析】

【分析】

根据轴对称图形的概念逐一进行分析即可得.

【详解】A.不是轴对称图形,故不符合题意；

B.不是轴对称图形,故不符合题意；

C.不是轴对称图形,故不符合题意；

D.是轴对称图形,符合题意,

故选 D

【点睛】本题考查了轴对称图形的识别,熟知“平面内,一个图形沿一条直线折叠,直线两旁的部分能够完全

重合的图形是轴对称图形”是解题的关键.

2.如图,工人师傅砌门时,常用木条 EF 固定长方形门框 ABCD,使其不变形,这样做的根据是（    ）．

A. 两点之间的线段最短 B. 长方形的四个角都是直角

C. 长方形对边相等 D. 三角形具有稳定性

【答案】D

【解析】

【分析】

由于任取三角形两条边,则两条边的非公共端点被第三条边连接,第三条边不可伸缩或弯折,两端点距离固

定,两夹角固定,即三角形具有稳定性,三角形的稳定性有着稳固、坚定、耐压的特点,因此题中用木条 EF 固

定门框,使其不变形.



【详解】木条 EF 固定长方形门框 ABCD,使其不变形,这样做的根据是三角形的稳定性.

故选 D.

【点睛】考查三角形的稳定性,三角形的稳定性有着稳固、坚定、耐压的特点,因此题中用木条 EF 固定门框,

使其不变形.

3.下列说法中错误的是（   ）

A. 三角形的中线、角平分线、高线都是线段； B. 任意三角形的内角和都是 180°；

C. 三角形按边分可分为不等边三角形和等腰三角形； D. 三角形的一个外角大于任何一个内角

【答案】D

【解析】

【分析】

要熟悉三角形中的概念及其分类方法和三角形的内角和定理及其推论．

【详解】A、正确,符合线段的定义；

B、正确,符合三角形内角和定理；

C、正确；三角形的分类；

D、三角形的一个外角大于任何一个和它不相邻的内角,错误．

故选 D．

【点睛】考查了三角形的高、中线、角平分线的概念；三角形的内角和定理及其推论；三角形的分类方

法．

4.点 P（m,-2）与点 P1（-4,n）关于 x 轴对称,则 m,n 的值分别为（　　）

A. , B. , C. , D. ,

【答案】A

【解析】

【分析】

平面直角坐标系中任意一点 P（x,y）,关于 y 轴的对称点的坐标是（-x,y）,即关于纵轴的对称点,纵坐标不

变,横坐标变成相反数,即可得出 m、n 的值．

【详解】∵点 与点 (−4, n)关于 y 轴对称,

∴  

故选 A.

【点睛】考查关于纵轴的对称点,纵坐标不变,横坐标变成相反数.

m 4 n 2  m 4  n 2 m 4  n 2  m 4 n 2

 2P m ， 1P

4 2.m n  ,



5.已知三角形的三边长为连续整数,且周长为 12cm,则它的最短边长为（　　）

A. 2cm B. 3cm C. 4cm D. 5cm

【答案】B

【解析】

【分析】

设大小处于中间的边长是 xcm,则最大的边是（x+1）cm,最小的边长是（x-1）cm,根据三角形的周长即可求

得 x,进而求解．

【详解】设大小处于中间的边长是 xcm,则最大的边是(x+1)cm,最小的边长是(x−1)cm.

则(x+1)+x+(x−1)=12,

解得：x=4,

则最短的边长是：4−1=3cm.

故选 B.

【点睛】本题考查了三角形的周长,适当的设三边长是关键．

6.正十边形的外角和为（   ）

A. 180° B. 360° C. 720° D. 1440°

【答案】B

【解析】

【分析】

根据多边的外角和定理进行选择．

【详解】解：因为任意多边形的外角和都等于 360°,

所以正十边形的外角和等于 360°,．

故选 B．

【点睛】本题考查了多边形外角和定理,关键是熟记：多边形的外角和等于 360 度．

7.如图,在 ABC 中,AB、BC 的垂直平分线相交于三角形内一点 O,下列结论中错误的是（   ）

A. 点 O 在 AC 的垂直平分线上

B. AOB、 BOC、 COA 都是等腰三角形



  



C. OAB+ OBC+ OCA=

D. 点 O 到 AB、BC、CA 的距离相等

【答案】D

【解析】

【分析】

根据相对垂直平分线的性质定理及判定定理即可判定选项 A；由选项 A 的结论,结合等腰三角形的判定即

可判定选项 B；由选项 B 的结论,结合三角形的内角和定理即可判定选项 C；三角形三边垂直平分线的交点

到三角形三个顶点的距离相等,但到三角形三边的距离不一定相等,即可判定选项 D.

【详解】连接 OB,

∵AB、BC 的垂直平分线相交于三角形内一点 O,

∴AO=BO,BO=CO,

∴AO=CO,

∴点 O 在 AC 的垂直平分线上,

选项 A 正确；

∵AO=BO,BO=CO,AO=CO,

∴△AOB、△BOC、△COA 都 等腰三角形,

选项 B 正确；

∵AO=BO,BO=CO,AO=CO,

∴∠OAB=∠ABO,∠OBC=∠OCB,∠OAC=∠OCA,

∵∠BAC+∠ABC+∠ACB=180°,

∴∠OAB+∠OBC+∠OCA=90°,

选项 C 正确；

∵点 O 是三边垂直平分线的交点,

∴OA=OB=OC,

但点 O 到 AB、BC、CA 的距离不一定相等；

选项 D 错误.

故选 D.

【点睛】本题考查了线段垂直平分线 性质,还考查了等腰三角形的性质和判定及角平分线的性质,熟练掌

握线段垂直平分线的性质是关键,注意三角形三边垂直平分线的交点是外心,它到三个顶点的距离相等．

8.如图的 中, ,且 为 上一点．今打算在 上找一点 ,在 上找一点 ,

   090

是

的

ABC AB AC BC  D BC AB P AC Q



使得 与 全等,以下是甲、乙两人的作法：

（甲）连接 ,作 的中垂线分别交 、 于 点、 点,则 、 两点即为所求

（乙）过 作与 平行的直线交 于 点,过 作与 平行的直线交 于 点,则 、 两点即

为所求

对于甲、乙两人的作法,下列判断何者正确？（　　）

A. 两人皆正确 B. 两人皆错误

C. 甲正确,乙错误 D. 甲错误,乙正确

【答案】A

【解析】

【分析】

如图 1,根据线段垂直平分线的性质得到 , ,则根据“ ”可判断 ,则可

对甲进行判断；

如图 2,根据平行四边形 判定方法先证明四边形 为平行四边形,则根据平行四边形的性质得到

, ,则根据“ ”可判断 ,则可对乙进行判断．

【详解】解：如图 1, 垂直平分 ,

, ,

而 ,

,所以甲正确；

如图 2, , ,

∴四边形 为平行四边形,

, ,

APQ PDQ

AD AD AB AC P Q P Q

D AC AB P D AB AC Q P Q

PA PD QA QD SSS APQ DPQ ≌

的 APDQ

PA DQ PD AQ SSS APQ DQP ≌

PQ∵ AD

PA PD  QA QD

PQ PQ

 APQ DPQ SSS ≌

/ /PD AQQ / /DQ AP

APDQ

PA DQ  PD AQ



而 ,

,所以乙正确．

故选 A．

【点睛】本题考查作图﹣复杂作图：复杂作图是在五种基本作图的基础上进行作图,一般是结合了几何图形

的性质和基本作图方法．解决此类题目的关键是熟悉基本几何图形的性质,结合几何图形的基本性质把复杂

作图拆解成基本作图,逐步操作．也考查了线段垂直平分线的性质、平行四边形的判定与性质和三角形全等

的判定．

9.如图,己知在 中, ,点 是 边的中点,分别以 , 为圆心,大于线段 长度一

半的长为半径作弧,两弧在直线 上方的交点为 ,直线 交 于点 ,连接 ,则下列结论：①

；② ；③ 平分 .其中一定正确的是（    ）

A. ①②③ B. ①② C. ①③ D. ②③

【答案】B

【解析】

【分析】

PQ QP

 APQ DQP SSS ≌

Rt ABC 90ABC   D BC B C BC

BC P PD AC E BE

ED BC A EBA   EB AED



根据作图过程得到 PB＝PC,然后利用 D 为 BC 的中点,得到 PD 垂直平分 BC,从而利用垂直平分线的性质

对各选项进行判断即可．

【详解】根据作图过程可知：PB＝CP,

∵D 为 BC 的中点,

∴PD 垂直平分 BC,

∴①ED⊥BC 正确；

∵∠ABC＝90°,

∴PD∥AB,

∴E 为 AC 的中点,

∴EC＝EA,

∵EB＝EC,

∴②∠A＝∠EBA 正确；③EB 平分∠AED 错误 

故正确的有①②,

故选 B．

【点睛】本题考查了基本作图的知识,解题的关键是了解如何作已知线段的垂直平分线,难度中等．

10.如图,在 中, ,延长 至 , 与 的角平分线相交于点 , 与

的角平分线相交于点 ,依次类推, 与 的平分线相交于点 ,则 的度数为（    ）

A. B. C. D. 

【答案】A

【解析】

【分析】

利用角平分线的定义和三角形内角与外角的性质计算．

【详解】∵∠BA1C＋∠A1BC＝∠A1CD,2∠A1CD＝∠ACD＝∠BAC＋∠ABC,

∴2（∠BA1C＋∠A1BC）＝∠BAC＋∠ABC,2∠BA1C＋2∠A1BC＝∠BAC＋∠ABC．

∵2∠A1BC＝∠ABC,

∴2∠BA1C＝∠BAC．

ABC 96A   BC D ABC ACD 1A 1A BC

1ACD 2A 4A BC 4A CD 5A 5A

3 6 19.2 24
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